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Pacea universală.
Apelul Ţarului în interesul păcei uni

versale, a produs o sensaţie ne mai po
menită în lumea întreagă. Pentru toate 
cercurile politice din toate statele, el a 
fost o surprisă. Nimenea nu se aştepta 
ca tocmai dela curtea din Petersburg, de 
unde vecinie numai accente résboinice au 
résunat, sé se facă acum deodată propu 
neri de pace universală, şi de moarte mili
tarismului.

Ţarul a propus convocarea unei con- 
ferenţe la care sé iee parte toate statele, 
spre a discuta ideea păcei universale şi 
desarmarea generală.

Súntem aproape siguri, că această 
conferenţă se va ţină, ne îndoim însă că 
va ajunge la resultatul dorit.

Toate statele prea se închină şi prea 
sânt robite molochului militarismului, ra
porturile dintre ele sünt prea încordate, 
şi deocamdată de atare natură, încât ideea 
măreaţă a păcei şi realisarea ei se pare 
imposibilă.

Dar’ cu toate acestea faptul, că în 
suşi Ţarul, domnitorul omnipotentei Rusii, 
care cea mai puternică armată o are şi 
In consecinţă supoartă cele mai mari greu
tăţi cu susţinerea ei, păşeşte ca apostol al 
păcei, — e de o importanţă politică foarte 
mare.

Până acum ideea păcei a fost discu
tată numai prin conferenţele alor câţiva 
deputaţi, timbraţi de lume ca idealişti şi 
sentimentali şi a rémas totdeauna ud fiiunt 
desiderium. Acum la glasul Ţarului re- 
presentanţii tuturor statelor se vor aduna 
Bpre a cu discuta şi a se sfătui despre 
realisarea ei.

Şi chiar neaducéud această conferenţă 
un resultat real, prin ea ideea a că
pătat o importanţă deosebită şi a făcut 
uu pas înainte, şi dacă nu acum, odată 
totuşi va trebui se ajungă la isbâudă.

Epoca militarismului e în declin, 
şi de orgiile résboaielor lumea întreagă se 
înspăimântă. Cu toate acestea militaris
mul de present e mai în floare ca ori-şi 
când. Ne trebue miliţie pentru-ca sé sus
ţinem pacea. Insă pacea aceasta înarmată 
costă mai mult statele decât un résboiu 
sângeros.

Milioane se jertfesc pentru susţine
rea miliţiei, milioane pentru organisarea 
şi înmulţirea ei, tinerimea, floarea şi pu
terea poporaţiunei, e luată din ificru şi 
milioane de braţe sânt condamnate la ne- 
activitate. Pretensiunile militarismului con
sumă avutul statului, sărăcesc şi îngreu
nează traiul poporaţiunei.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Scrisori dela băi.
IV.

Sângeorgiul-rom., fără dată.
Cifra deasupra arată, că e vorba 

de continuarea scrisorilor cu acest titlu. 
Dată în Sângeorgiu, deşi scrisă într’altă 
parte, pentru-că e un fel de divan bă
năţenesc asupra unor lucruri, ce stau în 
legătură cu cele de mai nainte. Şi ori
cum, sünt chestiuni despre cari numai 
la băi e obiceiul sé se discute.

Sfîrşisem cu »Romana« şi încep tot 
cu ea. ’Mi-e atât de scumpă şi atât de 
plăcută. întotdeauna aş vrea sé fiu cu
ea şi sé-’mi petrec cu ea... dansând. Mé
gândesc, că e singura noastră naţională. 
Cu ea avem cu una mai mult. Străinii 
nu o au. Şi dacă ar ave-o ar purta-o 
pe pălmi, ar adora-o, ar iubi-o, s’ar în
drăgi de ea. Ear’ noi... rămânem nepă
sători, o neîngrijim. Nu vrem s’o cunoa
ştem, n’o privim. Nu o învăţăm. Nu în
cercăm se o facem cunoscută în cercuri 
cât de largi. Nu o presentăm totdeauna 
şi s’o arătăm străinilor cât e de fru
moasă. Cât de indolenţi! Să nu ştim noi 
»Romana« şi chiar ştiind-o să n’o jucăm 
ţu |)recisiune! Aşa süniem noi !.„

Ideea desarmărei generale şi stabili
rea de atari raporturi Intre state, încât 
lipsă de miliţie să nu mai fie, e cea mai 
măreaţă şi cea mai nobilă idee a veacu- 

i lui nostru.
Apelul Ţarului e primit de lumea 

întreagă cu însufleţire. Diplomaţii cearcă 
căuşele din cari a isvorît acest apel, şi 
scopurile ascunse ce voeşte a le ajunge 
prin el, ear’ milioanele popoarelor văd 
în apelul Ţarului o rază de Bperanţă 
pentru realisarea păcei eterne, din o parte 
la care nici-câud nu s’au gândit.

în actuala constelaţie politică a Eu
ropei, apelul Ţarului se presentă ca un 
moment foarte curios şi semnificativ.

Ţarul propune desarmare generală, 
ear’ guvernul sen lacră cu mare zor la 
întărirea şi înmulţirea armatei ruseşti. 
Milioane de ruble se spesează numai cu 
reorganisarea marinei, şi mii de puşti 
trimite Ţarul ca daruri în Muntenegru.

în Germania deasemenea se orga- 
nisează armata şi se înmulţeşte. în An
glia se fac pregătiri serioase pentrn caşul 
când conflictul cu Rusia pentru China, 
ar lua dimensiuni îngrijitoare. în Francia 
dorul revanşului aruncă cu totul pe 
Francezi în braţele militarismului. în Au- 
stro-Ungaria chiar acum se proiectează 
revisuirea legei militare, care se va sfirşl 
cu înmulţirea armatei, şi ingreunarea bud
getului cu vre-o câteva milioane.

în o atare situaţie glasul Ţarului 
nu apare a fl sincer, şi deşi toţi salută 
cu însufleţire apelul şi ideea pentru-care s’a 
făcut, la realisarea ei, diplomaţii diferitelor 
ţări îşi au obiecţiunile lor.

Toată presa comentează proiectul 
Ţarului şi în diferitele state a produs 
deosebite efecte.

Francia, ca cel mai deaproape aliat 
al Rusiei, e mai interesată în causă. Presa 
oficioasă până acum nu s’a rostit. Se 
vorbeşte, că după sfîrşirea manevrelor, 
Faure în un discurs ce-’l va ţină în ca
meră va precisa ţinuta Franciéi în causă. 
Foile oposiţionale, deşi salută cu însufleţire 
propunerea, nu se pot desbrăca de ideea 
revanşului. Ele scriu, că o desarmare 
generală numai aşa e posibilă, dacă Fran
ciéi ’i-se va reînapoia Elsaţia şi Lorena, 
căci Francia pentru interesul păcei nu poate 
fi neîndreptăţită.

în schimb în Germania presa ame
ninţă, că pentru frumoasa idee a păcei, 
Germania nu va abzice de unele din pro
vinciile sale. De altcum împăratul Ger
maniei e amic al păcei în felul seu, prea 
ii place însă să paradeze cu armata, dacă 
nu faţă de inimicii externi, cel puţin faţă 
de „inimicii interni“ ai imperiului.

Reflexiunile mele socot, că se po
trivesc pentru toate ţinuturile dela noi. 
Nu se potrivesc pentru ţinuturile de din
colo. Nu, pentru-că ei... Români fiind, în 
ţinuturi româneşti, nu cunosc... Romana. 
Câtă nepăsare faţă de ce e naţional! Cât 
de departe súntem de deşteptarea sen
timentului naţional şi pe acest teren!

Stau şi mă mir şi nu ştiu pe cine 
să mă super.

înaintaşi de ai noştri, trăitori în 
veacuri de mai mare înălţare pentru idea
lul naţional, din motive româneşti mândre 
şi încântătoare, alcătuit-au »Romana«... 
dans şi melodie. Primită a fost cu dra
goste şi însufleţire, studiată, învăţată, 
dansată şi cântată la ori-ce prilej de 
convenire şi petrecere, unde graiul ro
mânesc se vorbia. Adorată şi cinstită a 
fost, deschisu-’i-s’au uşile tuturor saloa
nelor româneşti şi pusă a fost alăturea 
de Quadrillul franţuzesc, însoţită cu 
aceleaşi drepturi şl privilegii.

Puşi în mirare de uimitoarele ei 
graţii, ’i-au dat cele mai dulci nume, ce 
pot se fie în graiul nostru. Octavia, Au
gusta, Nimfa, Amata. O, cât de plăcute, 
cât de încântătoare, cât de vesele sűn- 
teţi!!! Vecinie tinere, cu surîsul pe buze 
şi zimbitoare. Născute pe mândrele şi 
fermecătoarele plaiuri ale ţărei cântate 
de Bălcescu. O, scumpe zîne, fiice ale 
geniului românismului!

Stimabililor cavaleri şi amabilelor 
darnicele, nu vă place a juca... aceste zîne

In ânglit a produs mai mare resens 
apelul Ţarului, — făcut tocmai acum cu pri
lejul conflictului din Peking. Toate foile 
oposiţionale şi guvernamentale susţin, că 
până-când Anglia are presupuneri că in
teresele ei economice sânt ameninţate, va 
lupta din toate puterile ca s£-’şi susţină 
superioritatea pe mare, ce o are faţă de 
celelalte state.

In Austria, ideea a fost primită mai 
cu căldură, pentru-că ştiut este, că Mo- 
narchul nostru deapururea a fost aposto
lul păcei.

Italia priveşte întreg lucrul cu neîn
credere.

In chipul acesta e primit apelul pá
céi de marile puteri europene.

Ţinerea unei conferenţe de pace nici 
un stat nu o contrariează, şi aşa putem 
presupune, că se va şi ţină. Nu credem 
însă că va produce efectul dorit şi va 
avă resultate reale.

Spiritul de care sânt conduşi diplo
maţii statelor e de atare natură, încât 
interesele egoiste şi particulare ale statelor, 
vor fi şi de astă-dată prepuse binelui ob
ştesc al omenimei.

Ca toate acestea cu dragoste trebue 
să salutăm pe actualul Ţar al Rusiei, ca 
apostol al păcei. Suveranul unui stat ab
solutists a trebuit să facă primul paş în 
această direcţie. Şi dacă încercarea nu va 
duce la resultatul dorit, totuşi ideea a 
câştigat mult, a devenit mai impunătoare, 
pusă fiind în desbaterea concertului eu
ropean.

Sibiiu, 31 August n.
Z ia re le  m a g h ia r e  aproape toate 

vestesc publicului lor, că la banchetul 
»Astrei« din Beiuş, dl George Pop de 
Băseşti ar fi închinat pentru »fra ţii  
m a g h ia r i«. Unele îşi durează chiar stră
lucite ilusii pe acest fapt, ştiind şi ele 
că dl G. Pop de Băseşti este unul din
tre cei mai distinşi şi iubiţi fruntaşi ai 
noştri, care a suferit şi temniţă pentru 
causa naţională.

Súntem siliţi se luăm Ungurilor 
aceste ilusii, pentru-că ele nu se înte
meiază pe adevăr. Este o mistificare 
tot ce spun foile ungureşti în această 
privinţă. »Badea« George în toastul 
seu nici n’a amintit de »Maghiari«. Mi
stificarea se datoreşte ziarului »Nagy- 
Várad«, care neînţelegând bine cuvin
tele iubitului nostru fruntaş din frasa 
»nu súntem între stră in i, ci între fraţU , 
(adecă între Românii Bihoreni) a dedus, 
că e vorba de Unguri.

Din »N a g y - V árad« minciuna a tre
cut şi în celelalte ziare şi acum ele o

ale neamului nostru?... Mai că îmi vine 
a crede, că v’aţi lipsi de această plăcere, 
când aţi şti cu cine aveţi a face, şi ne- 
cunoscéndu-le nu-’mi pot da seamă, că
nu v’aţi roşi... de ce n’aţi ştiut până
acum.

Simt mai mult decât sigur, că în 
viitor nu vom fi aşa de nedrepţi faţă 
de »Romana« şi faţă de frumoasele ei 
fete, pe cari atât de mult le iubesc.

Le vom face cunoştinţa şi nu vom 
preferi nici-odată pe cele străine înain
tea lor.

Un lucru ar fi de dorit, care însă 
e aproape nerealisabil, ca să le cunoa
ştem la fel. Căci multe am văzut, dar’ 
ca se se danseze »Romana« în două lo
curi la fel, nu am văzut.

Diferenţele la unele figuri — dife
renţe între tineri şi diferenţe între tineri 
şi bătrâni — erau să zădărnicească şi 
încercările noastre de aici, de a învăţa 
»Romana« şi a o dansa cu precisiune. 
Am trecut peste ele şi ne-am lăsat con
duşi de considerante mai înalte. Astfel 
numai am ajuns la un resultat.

Din parte-ne am saluta o anchetă 
naţională, cu menirea de a statori, după 
isvoare demne de credinţă, fiinţa dan
sului românesc de salon »Romana«. Am 
ave un areopag naţional, drept autori
tate în această materie.

Alt dans naţional, căruia dease
menea ’i-am dedicat o seară de conve
nire în salonul »Hebe«, a fost »Hora«,

tractează cu multă ignoranţă, ca un fapt 
politic...

Mari lucruri ar trebui se facă Ma
ghiarii, pentru-ca să fie numiţi de cătră 
bărbaţi ca George Pop de B ă se ş ti: 
»fraţii noştri maghiari«.

C ro a ţia  ţ i  D a lm a ţia . în  29 1. c. a foat 
o adunare poporală foarte frecuentată în  V a -  
d i c e .  Adunarea a hotărît în  unanimitate, că 
din incidentul iubileului Domnitorului vor îna
inta o cerere, c a  D a l m a ţ i a  s é  s e  r e î n c o r p o r e z e  l a  
C r o a ţ i a .  Foile ungureşti sünt supărate grozav 
pentru această »cutezanţă«.

C o n ie râ r ile  d in  V ie n a  nici până 
acum nu s’au sfîrşit şi la nici un re
sultat nu au ajuns.

în 29 1. c. dimineaţa Bănffy a con- 
ferat cu Thun şi Keizl, şi se credea 
că înţelegerea e deplină.

La ameazi miniştrii austriaci au 
ţinut conferenţă, ear’ după ameazi a 
fost consiliu comun de miniştri sub 
p resid iu l M onarchului. La acest con
siliu au luat parte afară de ministrii- 
presidenţi, miniştrii comuni, ambii mi
niştri de finanţe, şi Baernreither, mi
nistrul austriac de comerciu.

Consiliul a fost scurt. Thun a 
enunţat, că în conferenţă miniştrilor au
striaci, nu s’a putut stabili încă un 
proiect de resoluţie concret, care se-’l 
poată presentă.

» Astfel consiliul pus în imposibilitate 
de acţiune, s’a disolvat.

Seara miniştrii austriaci au ţinut 
o nouă conferenţă, care a durat până 
târziu. Resultatele la care au ajuns se ţin 
în secret. Cercurile bine informate sus
ţin, că ivindu-se noue greutăţi, înţele
gerea ar fi imposibilă. Circulă svonul, 
că Thun îşi va da abzicerea. Abzicerea 
lui Thun ar trage după sine şi abzicerea 
lui Bănffy şi a lui Goluchowski, care 
precum se ştie părtineşte pe Bănffy. 
Ştirea aceasta însă e foarte puţin vero
similă.

Ieri s’au continuat desbaterile.
Se zice, că guvernele s’ar fi înţeles 

se convoace reichsrathul pe 19 Sept. 
şi se supună la desbatere proiectele pac
tului, alegând delegaţiunea pentru sta
bilirea cuotei. Dacă delegaţiunile nu 
vor pute stabili cuotapână în 1 Ianua
rie, cuota se rămână şi pe anul viitor 
aceeaşi. Ear’ dacă în reichsraţh, pro
iectele pactului nu se vor pute vota, în 
Ungaria pactul se se încheie pe cale 
parlamentară autonomă, ear’ în Austria 
prin §. 14.

Seara dintâiu am trecut peste horă, din 
pricina că nu putusem conveni asupra 
horei, care s’o învăţăm. Cea învăţată 
de copii, din prilejul balului lor, hora 
Severinului, nu o puteam primi, pen
tru-că... o jucaseră copiii şi noi nu mai 
eram... copii. Era adusă în combinaţie 
o horă, ce se joacă prin Bănat, dease
menea şi una a căpitanului Părăianu 
dela T.-Jiu. Amândouă ne păreau prea 
simple. Şi încă un neajuns, că neobo
situl nostru musicant nu nimerea o me
lodie potrivită pentru paşii acestor hore.

După multă chibzuire am adoptat 
părerea de a învăţa hora S ina ii. In
structorul era o amabilă domnişoară, 
care o învăţase în şcoala civilă din Si
biiu. Musica încă ne era la toţi cunos
cută. Diplaşul o trăgea cu foc şi duh. 
Instructorul începuse a ne arăta paşii. 
Noi îi încercam şi îi nimeream foarte 
repede. De astă-dată înţelegeam aşa de 
uşor. Ce . avantaj, când ai un dascăl, în 
stare se te răpească!

Uf! Dar’ par’că era vrăjit, se nu 
ne meargă bine. Par’că cineva descântase 
să ne alegem fără horă.

Când încercam se facem cu toţii 
paşii în horă, un resvrătitor nemulţu
mit strigă, că nu e bună. E aici dl ins
pector, se ne arete hora. Toţi uşuratici... 
sönt de acord. Fără nici un scrupul se 
uită tot ce se făcuse şi... se dansează 
într’una cea mai simplă şi mai uşoară 
horă, care o ştiam fără a o învăţa, Vorba

„Astra“ la Beiuş.
ZIUA A DOUA.

— Dela corespondentul nostru special. —

Beiuş, 28 August n.
După frumosul început de ieri, ziua 

de astăzi a fost aşteptată cu un interes 
nedumerit cu atât mai mare, că asupra 
alegerei comitetului s’au pus în circulaţie 
cuvinte şi s’au arătat Bemne prevestitoare 
ale unei lupte electorale, — care de si
gur n’ar fi reuşit în favorul „Asociaţiu- 
nei“ ori-cum s’ar fi sfîrşit ea.

Două conferenţe prealabile s’au ţi
nut expres cu scopul, de a se ajunge la 
o înţelegere, şi mulţumită spiritului Înalt 
ce a predominat aceste conferenţe, am şi 
ajuns să vedem exchise din sînul „Astrei“ 
tendenţe, cari acolo ar avă mai puţin loc 
şi mai puţin drept de existenţă.

Acest fapt a dat ca resultat îmbu
curător conclusia, ce cu toţii trebue să 
exprimăm:

Adunarea dela Beiuş se înşiră cu 
vrednicie alăturea celei din Lugoj şi 
avem nădejde, că impresiunea ce a lă
sat în Beiuş se va resimţi îmbucurător 
în întreg Bihorul.

Despre decursul zilei să ne orien
teze următoarele date:

Visitarea institutelor.
Dimineaţa până la 9 ore cei mai 

mulţi membri au căutat să visiteze in
stitutele culturale din acest vechiu fo- 
cular. Gimnasiul, internatul de băieţi 
şi internatul de fetiţe, toate trei strălu
cesc, din munificenţa episcopului Pavel, 
ca şi nişte palate şi constituesc monu
mentele modestului orăşel. Gimnasiul 
adaptat de nou, îmbogăţit cu o nouă 
aripă, se ridică tocmai în cornul pieţei, 
în faţă cu biserica greco-catolică şi cur
tea episcopească. El se întinde până 
imediat lângă internatul de băieţi, care 
atrage prima-dată atenţiunea străinului 
când se apropie de piaţa Beiuşului. Am
bele, dar’ mai ales internatul, dau visi- 
tatorilor destul de văzut. Gimnasiul re
parat, curăţit, spoit din nou îşi aşteaptă 
elevii. Internatul asemenea. Toate şa
lele stau gata, pare-că anume ar aştepta 
oaspeţi. în curtea internatului se lucră 
tocmai la introducerea apei dela fântâna 
artesiană prin sale. Urmele acestei lu
crări, întrerupte pentru 2 zile, se văd 
proaspete.

Dl Teodor Bule, vicerectorul inter
natului este bucuros a conduce oaspeţii 
şi a le da explicaţiile de lipsă. Om care

era numai de comandă. Ear’ hora Si
naii, la care ţineam atât de mult se o 
dansăm, a rămas fără a răsplăti pe dră
guţul nostru instructor cel puţin cu un 
»merşi«. Ce nerecunoscători O !

Se nu uit a spune, că în zelul no
stru de a încunjura monotonia cu ori-ce 
preţ, nu ne mărgineam numai se învă
ţăm. La toate seratele de acest soiu 
am dansat în regulă, ca şi la celelalte 
petreceri. Deosebire, că acestea se is
prăveau pe la orele 10.

La o staţiune balneară mică eşti 
chiar necesitat să te culci de vreme. 
Ştiţi de ce ? Ca se te poţi scula de dimi
neaţă. Altfel nu ai pute se faci cura de 
dimineaţă, se te plimbi în jurul dealu
lui, se vorbeşti cu fetele, care sünt în 
stare să-’ţi afle şi gândurile cele mai 
ascunse. Mă veţi întreba, că în ce chip ? 
Vă spun, ce am aflat şi eu aici dela o 
veselă cuconiţă, câte-odată cam indis
pusă :

Când unei d-şoare îi ese un ac 
din păr la urechea stângă, se gândeşte 
la ea un blond; când îi ese dela dreapta, 
se gândeşte un brunet; când îi ese din
dărăt, se gândeşte unul nici blond nici 
brunet.

Domnişoara, dela care am aflat 
aceste misterii, se plimba cu o prietenă, 
căreia chiar îi eşise un ac de păr din
dărăt.

— Cine-o fi gânditorul? se în
trebau,
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a călătorit foarte mult în Apus şi Orient
— chiar acum s’a reîntors din Helveţia
— ştie să facă foarte bine rolul de »ci
cerone«.

Mai mult decât acestea a atras la 
sine visitatori »internatul de fetiţe«, cel 
mai tinăr şi mai promiţător institut ri
dicat de Excelenţa Sa Michail Pavel. Si
tuat foarte bine, în plin de lumină, cu 
frumos prospect spre câmpul verde, la 
al cărui spate se ridică munţii, cu rui
nele vechi ale cetăţei lui Bela(?) »Bela- 
văr«, dela Feneş, — acest institut corăs- 
punde tuturor cerinţelor moderne. Cu
răţenia şi ordinea este exemplară şi do
vedeşte despre multa îngrijire ce ’i-se 
dă. Este »favoritul« episcopului şi »des- 
mierdatul« curţei episcopeşti. Dl Al. 
Gera, directorul curţei din Beiuş, este 
totodată şi membru în direcţiunea in
ternatului şi nu cruţă nimic spre a per
fecţiona acest institut, care e menit să 
reintroducă spiritul adevărat românesc 
în familiile române »inteligente« din păr
ţile ungurene, mai ales în familiile de 
preoţi. Visitatorii s’au reîntors cu multă 
satisfacţie din acest institut, care părea 
a »representa« cu deosebire pe bunul 
episcop Pavel, — absent spre durerea 
tuturor, dela această adunare.

Şedinţa I I
La 9 orc s’a început sfânta litur- 

gie şi a decurs cu solemnitate în am
bele biserici.

După slujbă s’a început şedinţa a
II.-a în acelaşi pavilon, ca şi ieri.

La 10 ore presidiul îşi ocupă locul 
la masă, care pentru mai bună comodi
tate e aşezată acum în mijlocul pavilonu- 
lui. Publicul e număros şi azi. Câteva 
sute de ţărani asistă şi la această şe
dinţă. La spatele mesei presidiale, în 
cornuri, sünt 2 măsuţe: una pentru 
presă, alta pentru referenţii comisiunilor.

Se cetesc mai multe telegrame so
site în decursul zilei dela episcopul 
Meţianu, episcopul Dr. Radu, Dr. loan 
Raţiu, A. Filip, P. Barbü, V. Oniţiu etc... 
Textul lor vi-’l trimit separat.

încassări şi noi membri.
Comisiunea exmisă pentru înscrie

rea de noi membri raportează prin re
ferentul Aug. A nta l, protopop. Reese, 
că s’au înscris 5 membri fundatori, 1 
membru pe vieaţă, şi mulţi membri or
dinari şi ajutători. S’au încassat peste  
1 3 0 0  flo r in i d in  taxe.

Averea »Astrei«.
Comisiunea pentru examinarea ra- 

ţiociniului şi a budgetului a încredinţat 
cu raportul seu pe dl Dr. Coriolan Pop, 
adv. în O.-mare, director al »Bihorenei«. 
Tinărul director al băncei din Bihor, a 
dat dovezi că ştie foarte bine manua 
scalpelul financiar şi pătrunde binişor 
în tainele cifrelor.

Percepţiunile fondului general al 
»Asociaţiunei« au fost 21.376; erogaţiuni 
18.155 fl. Averea întreagă a »Asociaţiu- 
nei« face 170.802 fl. 81 cr. şi 105.000 
franci. Fondul general dispune la finea 
anului 1897 de 132.025 fl.

După scurte desbateri^şi desluşiri 
raţiociniul şi budgetul se aproabă.

Dl G avrilă  Pop, canonic din Blaj, 
a sulevat de nou propunerea sa făcută

Eu chiar le veniam în faţă. Una 
susţinea, că sünt brunet, ceealaltă, că 
sünt blond-brunet. Mă întreabă şi pe 
mine. — Sünt pentru părerea din urmă. 
Şi... domnişoara ’mi-a scos veste, că eu 
simt gânditorul. Credeţi, că n’a avut 
dreptate ?...

Tot ce se făcuse până acum la Sân- 
georgiu ne părea monoton. în toate 
zilele să se repeteze aceelaşi program, 
ne părea de nesuferit. Ideea unei bătăi 
de flo ri a adus-o dl Dr. V. Rusu. D-sa 
stăruia să o realisăm. Toţi erau pentru, 
mai ales, că aici n’a fost bătaie de flori 
de 4 ani. După multe încercări de giaba, 
într’o zi am decis serios, ca să ne batem.

Şi acum... era să nu fie nimic. Un 
mic incident la popice a vîrît supărare 
între d-şoare.

înainte de masă, am convenit, ca 
la 2 ciasuri să plecăm după flori. Nu 
mai credeam nimic după atâtea decep- 
ţiuni. Dar’ a fost să fie. Curios, es 
de acasă înainte de ciasul fixat. între 
copacii din parc câteva d-şoare lucrau 
la buchete. Pacea era restabilită, su
părarea trecuse. Alţii erau prin sat să 
adune flori. în câteva minute au sosit 
cu o bogată recoltă. Acum credeam... 
totul.

Am eşit pe deal, să culegem flori 
sălbatice, şi să gătim buchetele între brazi. 
JDoi prieteni au plecat după flori. Din

deja în ad. gen. din 1895, de a se aju
tora şcoalele sărace ameninţate prin 
nouele legi. Propunerea aceasta primită 
în principiu, până aci n’a fost con
siderată din lipsa de mijloace.

Comisiunea raportului general.
Comisiunea exmisă în persoana 

dlui Io s if  Vulcan, N. Iva n  şi Dr. E. 
D ăianu, pentru examinarea raportului 
general al comitetului referează prin dl 
Dr. E lie  D ăianu. Cu introducerea 
frumoasă a raportului seu referentul 
încălzeşte auditorul, care răspunde cu 
aclamaţii.

Desvoltarea »Astrei«.
Eată partea introductivă a rapor

tului presentat de dl Dr. E. Dăianu, 
care ne schiţează desvoltarea din ultimii 
ani ai »Asociaţiunei«:

»în discursul ce neuitatul Timoteiu 
Cipariu a rostit înainte cu treizeci şi 
atâţia de ani, la inaugurarea »Asocia- 
ţiune«, pe atunci »transilvane«, pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român«, oratorul printr’o comparaţiune 
prorocitoare asemăna această institu- 
ţiune cu un tinerel pom, care să crească, 
să înflorească şi roade dulci şi folosi
toare să producă pentru toţi fiii popo
rului românesc. Dorinţa profetică a ne
muritorului bărbat de litere, care a 
asistat la naşterea »Asociaţiunei« şi a 
condus-o mulţi ani ca preşedinte al ei, 
în parte s’a împlinit şi este pe cea mai 
bună cale de a se împlini în mod de- 
săvîrşit, spre binele şi obştescul folos 
al tuturor, pe cari aceleaşi legături 
sfinte de naţionalitate ne leagă în acea
stă patrie de un trecut comun aproape 
de două-ori milionar şi aceleaşi gândiri, 
doriri şi sentimente ne călăuzesc spre 
viitor.

Nu-’i vorbă, multe nobile porniri 
şi multe proiecte măreţe, răsărite în si
nul »Asociaţiunei« au rămas nerealisate 
şi s’au vestejit, ca nişte floricele prema
ture, fără de a fi produs roade. Zelul 
ardent, ce caracterisează primul period 
de vieaţă al »Asociaţiunei« s’a răcit 
foarte curând şi o mare apatie a cu
prins organismul ei într’un lung decurs 
de ani. Am ajuns în urma unei fatale 
însuşiri rele a noastră, aşa de departe, 
încât după 30 de ani de abia am putut 
constata un început. Şi ’i-s’a întâmplat 
acestei unice »Asociaţiuni« — lucru de 
necrezut — ca să fie ignorată de publi
citatea noastră în vîrsta cea mai fru
moasă a bărbăţiei sale.

Har Domnului, că acum de vre-o 
trei ani încoace putem constata, că 
peste epoca nepăsărei am trecut. Din 
an în an interesul pentru »Asociaţiune« 
s’a mărit şi din an în an ea însăşi a 
ştiut tot mai mult să se impună popo
rului nostru.

în adunarea din 1895, în Blaj, s’au 
discutat şi votat nouele statute, prin 
care terenul ei de activitate s’a extins, 
în principiu, peste tot pământul locuit 
de Români al patriei noastre. în anul 
1896 ea a descins de fap t din cercul 
Carpaţilor ostiei şi trecând peste grani
ţele istorice ale Ardealului ’şi-a cucerit 
scopurilor sale mănosul Bănat, unde lo- 
cueşte o parte aşa de însemnată a po
porului nostru. în anul 1897 îndreptân-

nenorocire pe vîrful dealului au găsit 
o bancă. Unul obosit de căldură se 
culcă pe bancă. Al doilea aşteaptă 
până-ce crede că doarme, şi la un mo
ment... îl răstoarnă cu banca pe coastă 
la vale.

în acelaşi timp cei harnici au gătit 
buchetele şi după-ce nu aveam încă 200, 
am mai cules flori cu toţii. La 31/* erau 
gata toate pregătirile. întreagă pro- 
visia, încărcată în coşuri, am transpor
tat-o la loc sigur. Urma să se facă o 
probă. Am făcut-o cu boabe roşii. 
Foarte nimerită şi cu mult haz.

La »cură« s’a dat bătaia de flori. 
La început s’a făcut Quadrille. La figura 
a şesea s’a distribuit muniţia de buchete. 
S’a făcut visita de 2 ori — neobicinuită 
la bătaie — şi s’a dat atacul. Şirurile 
duşmanului au fost aduse în disordine. 
Florile s’au mântuit. Pe urmele noastre 
au rămas numai ruine. Nu mai puteai 
culege nimic, nici de suvenire.

Cât pentru resultat, proba, deşi în 
mic, ’mi-a părut mai mult.

Seara a fost înc’o convenire de 
adio, la care am dansat. A doua zi 
scriitorul acestor şire a plecat.

Vioni.

du-’şi atenţiunea spre trecutul istoric şi 
căutând şi la viito ru l nostru, ’şi-a pro
pus sieşi o nouă problemă mare, care 
se întrunească privirile şi doririle tutu
ror Românilor: a hotărît anume înfiin
ţarea casei naţionale, care să fie pala- 
diul comorilor noastre istorice şi adăpo
stul tuturor instrumentelor civilisătoare 
de care »Asociaţiunea« se foloseşte în ur
mărirea scopurilor sale nobile.

Astfel »tinărul pom«, întru care Ci
pariu a închipuit »Asociaţiunea«, s’a des- 
voltat şi a crescut. Binecuvântările, ce a 
implorat asupra lui ruga alor doi iluştri 
archierei, capii de atunci ai bisericei 
noastre, ’i-au fost priincioase. D-zeu a 
dat mană peste opera sigilată cu săru
tul frăţesc al celor doi iluştri bărbaţi ai 
noştri, şi »tinărul pom«, după-ce ’i-s’au 
întărit mai bine rădăcinile în sol, şi 
rînd pe rînd 'i-s’au altoit noue ramuri 
în trupină, o să-’l vedem copac mare şi 
puternic, extins peste tot pământul ro
mânesc şi adumbrind pe toţi fiii popo
rului nostru.

Dată fiind această pornire spre 
desvoltare, ne place a nădăjdui intr’un 
viitor fericit şi în lumina nădejdilor noa
stre ne aducem aminte de uriaşul copac 
minunat, din visul lui Baiazid, pe care 
aşa de frumos îl descrie poetul nostru 
Eminescu. Ne facem şi noi ilusii, că ni- 
suinţele noastre sincere şi încordările 
noastre concorde vor face şi în imperiul 
culturei noastre, eeea-ce poetul pune în 
visul rîvnitorului domnitor:
Ca prin neguri alburie se strevéd şi se prefac 
în  întinsă ’inpărăţie sub o um bră de copac, —

sub adumbrirea »Asociaţiunei«. — 

Starea actuală.
După această introducere, viu acla

mată, referentul expune pe larg starea 
actuală a »Asociaţiunei« pe basa ra
portului general.

Referentul relevează ridicarea di- 
dactrului la internatul şcoalei de fete, 
fapt retăcut în raport. Insistă mai ales 
pentru înfiinţarea despărţămintelor şi 
electrisarea vieţei lor şi recomandă apoi 
propunerile comitetului spre primire.

Raportul comitetului se ia spre 
ştiinţă. — Se dă expresiune prin ridi
care condolenţei pentru perderea mem
brilor răposaţi.

Activitatea literară.
Referentul arată importanţa rapor

tului despre »producţiunea literară«, re
levând însemnătatea datelor culese acolo 
şi potrivite pentru a fi serios meditate 
şi studiate.

Presentă apoi pe lângă elogioase 
cuvinte primul volum din »Enciclopedia  
R o m â n ă«, care frumos compactată, e sa
lutată de întreagă adunarea.

Concurs de istorie naţională.
Prima propunere literară a comi- 

siunei e, ca comitetul să fie autorisat a 
publica concurs pentru »o scriere despre 
sujet de istorie naţională«. Este primul 
pas de acest fel al »Astrei«.

Dl V. M angra  se ridică şi prin câ
teva cuvinte face oposiţie (un glumeţ zi
cea, că »face substantive«) propunerei 
atât de folositoare. Dînsul opinează, că 
mai ântâiu să se culeagă materialul isto
ric, documentele, apoi numai să se scrie 
tratate istorice. Face contra-propunere.

Dl Io s i f  Vulcan combate vederile 
dlui Mangra ca greşite.

Dl Dr. E. D ăianu  expune, că nu cu 
colecţiuni de documente se promovează 
cultura naţională, — lucru ce doreşte 
»Asociaţiunea«, — ci prin tratate, cari 
pe basa documentelor să ne arete firul 
desvoltărei din trecut şi să ne dee îndem
nuri între actualele stări.

Presentându-’şi dl Mangra propu
nerea în scris, dl Dr. Beu, seer. II., con
stată, că altcum a vorbit şi altcum a 
scris, şi să roagă, ca totdeauna propu
nerile se se dee înainte în scris.

Pentru propunerea comisiunei vor
beşte dl P. Cosma şi Dr. Hossu.

Dl V. Mangra îşi retrage propunerea 
sa, după-ce se convinge, că propunerea 
din vorbă nu e personal a dlui Dăianu, 
ci a — comitetului.

Vama cărţilor noastre.
A Il-a propunere de resort literar e :
»Comitetul central se însărcinează 

a stărui pe calea cuvenită pentru şter
gerea taxelor de vamă impuse produc
telor noastre literare în regatul român, 
cari formează o însemnată pedecă a des
voltărei literaturei noastre«.

—- Se primeşte unanim.

Noue propuneri.
Referentul comisiunei presentă apoi 

următoarele propuneri noue, cari toate 
se primesc fără nici o contrazicere:

I.
în  raport cu conclusul nr. 2 0  lua t 

în  adunarea  generală d in  1897, com i
tetul este rugat se se p u n ă  în  legătură  
cu forurile noastre suprem e bisericeşti- 
şcolastice spre a culege datele despre 
şcoalele avisa te  la  a ju tor ş i se pornea
scă pe  basa acestor date cel p u ţin  o 
m işcare m orală  în  favoru l şcoalelor să
race, până-ce va  pu te  se le dee ajutor  
m aterial.

IL
Com itetul central este ruga t se se 

p u n ă  în  legătură cu celelalte societăţi 
culturale ale noastre, spre a s tab ili 
în tre ele şi »A socia ţiune« un  m a i in tim  
contact de frăţietate, care se se m a
nifeste cel p u ţin  la a dunările  generale 
ale fiecăreia.

III.
Comitetul central este ruga t se în 

ceapă în fiin ţarea  secţiun ilor literare
prevăzute în  §. 2  a l statutelor.

(Va urma).

Din Zarand.
— Scrisoare particulară a »Tribunei«. — 

Zarand, August 1898.
Sérbftrile S fân tu lu i Ş tefan. — S teag  un

guresc rupt. — G im nastul rom ân greco- 
orieu ta l <lln B rad.

încă în 18 August a. c. mergând 
la Vaţa şi aflându-mă între mai mulţi 
ţărani, aceştia mă întrebau între altele: 
»Domnule, am auzit, că solgăbiraele de 
aceea ne trimit pe sate steaguri ungu
reşti pe ziua lui Stefan, pentru-că se 
schimbă împăratul?!« Alţii mă între
bară, că »de ce să ţinem noi Românii 
sărbătoarea lui Stefan, că acesta nu-’i 
sfânt de-ai noştri?«

Răspuns am dat, că nici pomană 
de schimbarea împăratului, ci d-nii un
guri atâta ne iubesc şi atâta sünt de 
buni, încât cu sîla vreau să ne feri
cească şi dacă ne împotrivim, ne trimit 
la răcoare, ca pe nişte făcători de rele. 
Mare minune o să fie, am zis, dacă d-nii 
unguri cu arborarea steagurilor lor pe 
ziua »Sfântului Stefan« nu caută pricină, 
să afle vre-un Român pentru un loc va
cant în temniţă.

Am vorbit poate în un cias rău. 
Vineri, în 19 1. c., s’au arborat pe toate 
casele comunale — unde nu a fost casă 
comunală, pe şcoala confesională — ste- 
guleţe ungureşti.

între altele s’a arborat şi pe şcoala 
confesională din Vaţa, Un Român de 
acolo, văzându-’şi profanată şcoala, a 
smuls steguleţul, ’l-a sfîrticat şi aruncat 
de-o parte. Un nemernic şi becisnic Ro- 
mânuţ din Vaţa, — nu-’i amintesc nu
mele, — a luat steguleţul şi ca să se 
recomande a alergat cu el flendurii la 
Brad şi a anunţat întâmplarea.

Căpăii lui Bănffy în grabă prin
seră pe un ţăran din Vaţa, îl aduseră 
la Brad, îl bătură şi de sîlă a spus, că 
el ’l-a rupt la îndemnul preotului din 
Vaţa, Iosif Costea. Acum de Mercuri, 
din 24 I. c. atât preotul cât şi ţăranul 
sünt închişi în Baia-de-Criş. Ce va fi, 
vom vedé.

La întrebarea, că regele Stefan I. 
nu e sfânt de-ai noştri şi nu e însemnat 
nici în călindarul nostru şi deci nici a-’l 
sărba nu sűntem datori, — am răspuns, e 
drept, că Sfântul Stefan e numai sfântul 
Ungurilor, şi ar trebui să fie sărbat şi 
adorat numai de ei, căci de nu era 
Stefan, Unguraşilor li-s’ar fi perdut 
urma din Europa, cum s’a perdut ale 
celorlalte popoare barbare.

Dar’ domnii Unguri, am zis, atât 
sünt de buni, încât din ce au, ne dau 
şi nouă, numai să trăim în frăţie, şi aşa 
de dragi ne au, încât ne sugrumă, dacă 
nu ne schimbăm numele, dacă nu ne 
lăsăm legea, şi să fim una cu ei, cum 
sünt Jidanii.

»Dacă e aşa«, răspunseră deodată 
mai mulţi ţărani, »apoi nu-’i modru să 
nu »alduiască D-zeu pe Unguri până la 
sfîrşit«, unde are de pocnit biciul. D-zeu 
e sus, răbdăm până mai putem, când 
nu vom mai pute, vina nu a noastră 
va fi, ci a celor-ce ne schinjuesc«, ex
clamară ţăranii.

încă una. Şcoalele medii româneşti, 
cinci la număr, le scot Ungurilor ochii. 
Nu de alta, ci pentru-că toate sünt ro
mâneşti şi în ele se propagă tinerimei 
numai adevăr,, virtute, firmitate de ca
racter şi nu şovinism de ireligiositate.

Un scrintit anonim, Erdélyi, acusă 
gimnasiul din Brad, că romanisează ti
nerimea maghiară de pe la băişagu.ri şi

propune, ca gimnasiul din Brad să se 
închidă şi pe ruinele lui să se ridice 
unul maghiar, »căci altcum în acest ţi
nut să perde tinerimea maghiară?!«

Ori-cine cu cât de puţină judecată, 
cerce programele gimnasiului şi va afla 
dacă profesorii de acolo au romanisat 
numele a câte unui biet de elev ma
ghiar străcurat din lipse materiale la 
acel gimnasiu, sau a vre-unui Itzig—Fin- 
kelstein.

Ce neruşinare, a afirma, că gimna
siul romanisează tinerimea maghiară de 
pe la băişaguri!

Băişagurile sünt nemţeşti şi băiaşii 
partea cea mai mare Români, băişagu
rile îşi au şcoalele proprii, cum e la Barza, 
Racova etc.

Copii de băiaşi nu afli prin gim
nasiu, băiaşul îşi face copilul ear’ băiaş, 
deşi n’ar strica să-’i trimită barem la 
şcoalele poporale române.

Anonimul smintit Erdélyi ar tre
bui trimis la balamuc, până ’i-se vor 
limpezi creerii, şi să se convingă, că spre 
nord dela Someş a fost ţeara lui Dra- 
goş. ear’ Zarandulo parte din ţeara lui 
Mariot şi Munţii-Apuseni ai lui Gelu, pe 
când nici urmă de Săcui şi de tinerime 
maghiară nu a fost, şi nu este.

1848.c
( ir o n ic a  a n u lu i .

Sibiiu, 29 August.
Aseară a sosit acî colonelul Gramont, 

fost adjutant pe lângă Domnii ţărilor române 
şi secretar al lor din partea Rusiei. El venia 
dela Viena în calitate de curier al lui Nes?!• 
rode, dela care a adus două epistole, una adre
sată Domnului /. Bibescu. Neselrode îndeamnă 
pe fostul Domh al României, ca luând lângă 
sine vr’o câţiva boieri să treacă în Rusia 
şi s i  aducă Muscali în ţeară. Gramont după o 
conferenţă avută cu Bibescu, însoţit de fratele 
acestuia şi de câţiva boieri a mers în goana 
cailor la Braşov. (Gaz. de Trans. 69).

Vucovar, 29 August.
Oraşul a fost cuprins de Jellacsics; ostă- 

şimea aflătoare acolo a trecut în partea lui. 
Banul a dat o poruncă în înţelesul căreia, tot 
omul, care va ţine cu Ungurii apărându-’i 
sau făcăndu-le ori-ce serviciu, s l  fie  pedepsit 
cu moarte. (Gaz. de Trans. 70).

Brăila, 30 August.
Toate sünt în pace! O mulţime de po

por şi deputaţi din toate părţile aşteaptă so
sirea celor trimişi la Constantinopol.

Oraşul Piteşti a ars cu desăvîrşire.
(Gaz. de Tr. 69).

Verbas, 30 August.
Peste noapte Stratimirovics aprinde co

munele Temerin şi Jarek, ear’ Petrovaradinul 
îl rupe de cătră tabăra maghiară.

(Kerékgyártó).

Bucureşti, 30 August.
Desbaterile dintre proprietari şi ţărani 

nu au ajuns la nici un resultat, cu toate-că 
aceştia erau spriginiţi de loan Ionescu, vice
preşedintele comisiunei. Dintre proprietari 
s’au retras la început câţiva, spre a nu ajunge 
membri la cele 2/s trebuitoare, apoi s’au re
tras şi ceilalţi, pretextând că ar fi în minori
tate. Şedinţele următoare devenind din ce în 
ce mai furtunoase, locotenenţa domnească se 
convinse în curând, că atare comisiune poate 
deveni periculoasă, dând prilej de desfăşurare 
tocmai a uneltirilor ruseşti, cari tindeau a pro
voca turburări, şi luă deci măsură de a o 
desfiinţa. Suprimarea acestei comisiuni fu 
foarte bine primită de cătră popor.

(Xenopol).

Sibiiu, 31 August
La serbările iubilare aranjate în 

onoarea Monarchului va fi representat 
şi împăratul Chinei fiiul cerului. Am
basadorul chinez din Petersburg va 
merge în curând la Viena.

*
Regina daneză în agonie. După- 

cum se scrie din Kopenhaga, regina 
Luisa e foarte greu morboasă. Regina 
nu se poate mişca şi e paralisată în tot 
trupul. Văduva Ţarină din causa mor
bului mamei sale nici n’a mers la Moscva 
pentru inaugurarea statuei lui Alexandru 
al II-lea, ci a plecat direct la Kopenhaga.

înscrierile la universitatea din 
Budapesta pentru anul şcolar 1898—99 
durează din 1—12 Septemvrie. Cei ÎHVţ
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pedecaţi din ceva causă justă au să-’şi 
înainteze rugarea la decanul facultăţei, 
alăturând şi atestat oficios. In aceasta 
se va cuprinde cererea pentru preno- 
tare şi se va fixa terminul înscrierei. 
Suplicele pentru scutirea de didactru 
sünt a se înainta decanilor respectivi în 
decursul înscrierilor.

*
Călătoria Regelui Carol la Euxi- 

nograd. Cetim în »Drapelul«: »Cores
pondenţa politică« înregistrează ştirea 
dată de unele ziare din Sofia, că în cur
sul lunei viitoare Principele Ferdinand 
al Bulgariei va primi visita M. Sale Re
gelui României în castelul din Euxino- 
grad, reşedinţa de toamnă a curţei prin
ciare bulgare. *

Contesă moartă de foame. O ne
poată a reginei spaniole a murit zilele
aceste de foame la New-York. Vanda 
Virspena Spirenberg a fost de ori
gine din o familie de frunte vieneză şi 
înainte cu câteva luni a fugit la 
America cu un tinér, care în scurt a 
părăsit-o. Astfel nenorocita contesă, abia 
de 20 de ani, a ajuns să moară în cea 
mai neagră miserie.

Concert. Joi, în 1 Septemvrie st. 
n., va concerta capela orăşenească în 
conditoria R. Frentz de »Sub arini«.
începutul la 1/,5 ore d. a.*

Porci sălbatici. în ziua de 11 Aug., 
un pădurar din pădurea Voronei, judeţul 
Botoşani, în România, dete peste o visuină 
cu vre-o 3 purcei mici sălbatici. Vrând 
să-’i iee, aceştia au început se ţipe şi în 
acelaşi timp se auzi un sgomot mare 
spre ogorul din marginea pădurei. Pă
durarul se sui repede într’un copac şi 
îndată sosesc la visuină doi porcig în 
lungime de aproape 2 metri. Având 
puşca la el, trase în întărîtatele animale; 
dar’ de emoţiune nu putu lovi pe nici 
unul, ci numai le goni. După o jumă
tate de cias, pădurarul se coborî jos şi 
o luă la sănătoasa. ♦

Valurile Dunărei. în Budapesta 
ieri a sărit de pe podul »Margareta« în 
Dunăre o fată tinără şi frumoasă. Mai 
mulţi lucrători din apropiere grăbind pe 
luntri au scos-o din valuri. Copila îşi 
perdu-se conştienţa. Când mai târziu îşi 
veni în ori la spital, íncepú să să plângă, 
câ nici să moară nu o lasă nimeni, mă
car că aşa-’i de nefericită. Cu toate ace
ste nu voeşte să spună nimănui causa 
nefericirei, care a alungat-o în valurile 
răci şi ucigaşe ale Dunărei.

Milioane fumate. Direcţiunea mo
nopolului de tutun publică o interesantă 
statistică despre e n o r m a  cantitate de tu
tun ce s’a consumat în ţeara noastră 
dela începutul lui Ianuarie până la sfîr- 
şitul lui Iunie. In decursul acestor şese 
luni în Ungaria s’a consumat tutun în 
valoare de peste douăzeci şi p a tru  m i
lioane florini. *

Femei răsculate. Săcuiencele din 
Szentháromság, comit. Murăş-Turda, au 
înscenat un mic craval din causa coma
sărilor, cari sünt în decurgere. Vehe
mentele odrasle ale lui Attila s’au adu
nat în grupuri ameninţătoare şi astfel 
s’au presentat »în corpore« la birăul sa
tului, cerând numai decât sistarea coma
sărilor. Jupânul birău fără a se socoti 
mult, a aflat cu cale să o iee la sănă
toasa, declarând totodată, că nu cutează 
să se mai reîntoarcă decât după-ce va 
sosi miliţia. Pretorul a luat disposi- 
ţiile de lipsă pentru stîmpărarea irita
telor Săcuience. ♦

Osemintele regelui Bela III-lea
şi a soţiei lui Ana vor fi transpuse cu 
pompă religioasă în sarcofagul arti
stic, ce se va termina în curând în bi
serica lui Mathia din Buda.*

Atenţiune. Ca şi până acum, atra
gem atenţiunea on. public asupra par- 
fumeriei Meitzer din Sibiiu, pe care o 
recomandăm îndeosebi pentru procu
rarea de articoli pentru copiii noştri de 
şcoală. îndreptăm pe cetitori la inse
ratul nostru de azi.*

Ş t ir i  m ă ru n te . Poliţia din Buda
pesta a deţinut în 29 a. c. pe socialistul 
rus Augustin Aurich.

— Aproape în toate minele din 
Bohemia-de-Nord se urzeşte un straşnic 
ştraic al muncitorilor.

— Socialiştii din Budapesta la 4 
Septemvrie vor sărba aniversarea morţei 
socialistului-democrat german Ferdinand 
L as sale.

— în Ischl a fost arestat un artist 
olandez, chiar când debuta în un con
cert, pentru-că a insultat pe un preot. 
Faptul a făcut mare sensaţie.

La

Abonament lunar
p e n t r u  S e p t e m v r i e  st. v. 

invită
Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

tribuqa  O ierară.

Producţiuuea noastră literară.
(Raportul secretarului I. despre producţiunea 
literară română din patrie în timpul dela 1 Iulie 

1897 — 1 Iulie 1898).

(Urmare).

»Gazeta T ra n silva n ie i«, ziar po
litic, an LXI., fol., 4 pag. de nr., 289 nri 
pe an; apare în Braşov. Tip, A. Mură- 
şanu. 12 fl. pe an. Nri de Dumineca cu 
8 pag., sünt întocmiţi pentru trebuinţele 
poporului şi se pot abona separat cu 
2 fl. pe an. Director: Dr. A. Murăşanu. 
Redactor Greg. Maior.

în 1897 a publicat: câteva poesii 
orig., mai multe poesii poporale, 31 no- 
velete, schiţe şi legende orig. (S. Puşcariu, 
Grigoroviţa, I. Adam, etc.); 16 traduceri 
(după Carmen Sylva, Daudet, etc.); 2 
piese teatrale localisate. Mai multe da- 
tine şi credinţe (Prof. Dr. Elefterescu: 
»însemnătatea ouălor roşii de Paşti«, — 
»Despre pomeni«); din materie istorică 
a publicat vre-o 8 articole orig. (Bor- 
govan: »M. Luther ca reformator al 
şcoalei«, — I. A. Sever: »Cui să credem ?« 
studiu critic din istoria anilor 1848/9, 
— Sotropa: »Grăniţerii regimentului rom. 
năşăudean«, etc.). — Ştientifice vre-o 13 
articole orig. (Coşbuc: »Ce ne-au dat 
Slavii şi Grecii«, — Prof. Dr. Elefterescu: 
»Despre mama de familie«,— Dr. Neagoe: 
»Pelagra«, etc.) şi câteva articole higie- 
nice şi economice, (Stoica: »Munca şi 
hrănireasăteanului român«, — Bardossy: 
»Despre prăsirea galiţelor«, etc.) în edi
ţia poporală de Dumineca a apărut nu- 
măroase articole economice.

»R evista  Orăştiei«, foaie politică, 
an IV. fol., 4 pag. de nr., apare odată 
pe săptămână la inst. tip. »Minerva« în 
Orăştie. 3 fl. pe an. Red. Petru P. Bariţiu, 
editor Aurel P. Barcianu.

în 1897 a publicat 58 poesii (I. Moţa, 
Elena din Ardeal, Cornelia din Moldova, 
Traian Mihaiu, etc.), între cari multe re
produceri, 25 novelete şi schiţe orig., 
(de I. Gorun, St. Basarabeanul, I. Adam, 
etc.) în parte reproduceri, 7 traduceri 
(după Maupassant, Nansen, Schönthan) 
şi câteva articole economice.

»Telegraful R o m â n«, organ politic 
şi bisericesc al archidiecesei gr.-or. rom. 
din Transilvania. Anul XLVI, fol., 4 pag. 
de nr., 139 nri pe an. Apare de trei-ori 
pe săptămână în Sibiiu. Tip. archidie- 
cesană. 8 fl. pe an. Redactor: Dr. Elie 
Cristea.

în 1897 a publicat: puţine poesii, 
din cari 2 poporale; 8 schiţe şi novele 
orig. (Fidelio, Dorin, etc.); 2 traduceri; 
1 piesă teatrală (Iuliu Caesar, trad, din 
engl.); 4 notiţe literare; 3 art. istorice 
orig. (P. Trombitaş: Diplomă de nobilitate, 
Al. Roman); 1 traducere; 3 art. ştien
tifice (Cântările bis., Divorţiul, etc.); 2 
art. despre datini poporale; 1 dare de 
seamă şi 3 art. economice.

»Transilvania* , organul Asociaţiu- 
nei, revistă ştientifică, anul XXIX., apare 
în 10 fasc. pe an în Sibiiu (Tipografia 
archidiecesană), 25 coaie de tipar. 5 fl. 
pe an. Director: Dr. C. Diaconovich.

în 1897 partea cea mai mare o 
ocupă publicaţiunile oficiale ale Asocia- 
ţiunei (Procese verbale, Statute, Regu
lamente. etc.). în partea literară (216 
pag.) a publicat: câteva studii literare 
(V. Alexandri, de M. Străjan, — Grui 
Sânger, o variantă, de V. Oniţiu, — 
Mişcarea lit. rom. de dincoace, — bucăţi 
din lit. poporală, etc.), în materie isto
rică: Biografia lui Avram Iancu, Docu
mente etc., în fine câteva studii ştien
tifice şi economice.

»Tribuna«, ziar politic cotidian, an, 
XV., fol., 4 pag. de nr. 289 nri pe an, 
apare în Sibiiu la soc. »Tipografia«. 14 fl. 
pe an. Director: Dr. Elie Dăianu.

în 1897 a publicat: 79 poesii orig. 
şi 1 trad.; o comedie: (»Gelosie pentru 
gelosie«); novele şi schiţe: 48 orig. şi 5. 
trad. (Ascanio, Caragiale, Coşbuc, Elena 
din Ardeal, Emilian, Enea Pop Bota, T. 
Mihaiu, Margareta Moldovan, Silvestru 
Moldovan, Motru, Onişor, Rosmarin etc.); 
vre-o 8 art. ştientifice şi literare mai 
mari (Dicţionarul lui L. Şaineanu, Ori
ginea Românilor, noua teorie a lui Rétin, 
Spre ideal, Amestecul sunetelor, Cuvin
tele străine în limba rom., Şcoala şi li
teratura, Reverii astronomice, Zaharie 
Antinescu etc.); în materie istorică: 4 
art. mai mari, şi în fine câteva arh 
economice (de Osvadă, Creţulescu, Vlă- 
descu, Ciupe, etc.).

»Tribuna P oporulu i«, ziar politic 
cotidian, an. II., fol., 4 pag. de nr., 230 
nri pe an; apare în Arad. Tipografia 
»Tribuna Poporului«. 10 fl. pe an. Ediţia 
de Dumineca, 8 pag., este întocmită pen
tru trebuinţele poporului şi se poate 
abona separat cu 2 fl. pe an. Redactor: 
I. Russu-Şirianul.

în 1897 a publicat vre-o 70 poesii 
orig., 5 traduceri (Nicu Stejărel, Baiu- 
lescu M., Cunţan M. etc.); 2 piese tea
trale (Grillparzer: »Hero şi Leander«, 
trag. în 5 acte, traducere, şi o comedie 
trad, din franţuzeşte); novele şi schiţe: 
30 orig. (M. Baiulescu, Delavrancea, E. 
Hodoş, etc.), 18 trad, (după Daudet, Su
dermann etc.). în materie istorică vre-o 
8 articole, mai ales reproduceri, vre-o 
20 art. literare şi ştientifice (Despre da- 
tinele, obiceiurile şi credinţele poporului 
român, de Petrán, Negru-Vodă, de 
Secula, etc.), câteva articole higienice şi 
mai multe art. economice (I. Georgescu: 
»Economia naţională«, — »Meseriile şi 
negoţul«; — Vancu: »Despre albină- 
rit«, etc.).

»U nirea«, foaie biser.-politică, an. 
VIII., fol., 8 pag. de nr., 52 nri pe an; 
apare Sâmbăta în Blaj. Tipografia se- 
minarială. Redactor: Dr. Victor Smi- 
gelski. 6 fl. pe an.

în 1897 a publicat: continuarea ro
manului »Ben Hur«, câteva schiţe (Omul 
de zăpadă, Reînviată, Suveniri de călă
torie, O pârtie de şach), 7 studii ştien
tifice şi literare (Jertfa creştinilor. »Ca 
să fii una, precum şi noi«, Cei de pe 
Marte ni-au grăit; Fragmente liturgice; 
Domşa : Poetul Coşbuc, etc.); foarte 
mulţi articoli polemici; în materie isto
rică : Acte referitoare la parochia gr .-cat. 
din Sibiiu, — Relaţiunile eclesiastice ale 
Românilor din Ungaria şi Transilvania 
în veacul XV., de I. Boroş, — O luptă 
pentru neatîrnarea bisericei, şi conti
nuarea din procesul episcopului I. I 
Clain, de G. Bogdan-Duică.

(Va urma),

Bibliografie.
„Lupta pentru drept“.

—  V o c i d e  p r e s ă .  —

»Liberalul«.
...Trebue, se fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta  pen tru  drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. R u d o lf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
tura juridice contemporane:

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta p en u ltim a  ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ânt'âia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

„Aimanaehui
învăţătorului român“.
Primim următorul anunţ literar: 

A im anaehu i învăţă toru lu i rom ân, ce 
va apără cu începerea anului şcolar vii
tor 1898/9 e deja sub tipar.

Diferitele chestiuni cronologice, ca
lendaristice, tipicale etc., precum şi alte 
referinţe de interes pentru învăţători- 
mea noastră, — planul de învăţământ, 
diverse consemnări, conspecte, statistice 
şi altele din sfera şcoalei poporale, — 
extrasele şematismelor ambelor metro
polă, dar’ mai vîrtos al Reuniunilor în- 
văţătoreşti, — datele referitoare la miş
carea literaturei noastre pedagogice în 
legătură cu un conspect al învăţătorilor 
ca autori şi în fine tractatele cuprinse 
în partea literară sünt tot atâtea mo
tive îmbucurătoare, că »Aimanaehui în
văţătorului român«, la noi unic în felul 
seu, nu numai va deveni adevăratul că
lăuz al învăţătorimei şi tabloú sincer al 
şcoalelor noastre, ci va umple — sper — 
şi un gol prea simţit în literatura noa
stră pedagogică.

Tot astfel şi adjustarea technică 
încă va satisface aşteptărilor, apărând 
legat frumos, pe hârtie fină şi tipar 
acomodat.

Rog deci pe toţi doritorii de a ave 
acest opşor şi în deosebi pe fraţii co
legi să grăbească a se insinua, căci 
având în vedere spesele cele mari şi în 
deosebi îngrijirile serioase, de cari sünt 
cuprinse mai vîrtos azi toate întreprin

derile literare, »Aimanaehui« se tipă
reşte în număr cât mai restrîns.

Preţul unui exemplar abonat e 1 fl. 
plus spesele poştale.

Despre modul de procurare voiu 
încunoştiinţa îndată ce a apărut »A1- 
manachul« — pe fiecare domn abonent.

Reciţa-mont. (Resiczabánya) în Au
gust 1898. Iosif Velcean,

înv. rom.

»Oraşul Bucureşti«, articol retipă
rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« de Dr. O. Diaconovich. Cu 2 
planuri şi 15 ilustraţiuni. (Edit. W. Krafft 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti
tlu a apărut în zilele din urmă o inte
resantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. 
Anume ne dă un material vast despre 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- 
ţiunea, aspectul, fortificaţiunile, grădinile 
publice, monumentele, zidirile, casar- 
mele, administraţia, finanţele oraşului, 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeză- 
mintele culturale, presa, industria, comer- 
ciul, comunicaţiunea, băncile, locurile de 
petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre 
toate scrierile monografice despre acest 
oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă cetitorilor — 
nucleo — o icoană cât se poate de fidelă 
a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un număr mare de ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu 
băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni
versitatea, 2 tablouri ale institutului bo
tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
şi aşezămintele Brancoveneşti. Broşura 
se poate procura la toate librăriile.

Borsa de mărfnrl din Budapesta dela 29 August n. 1898
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G r â u
Bănăţenesc nou 76 8.80 8.90 76 8.95 9.—
Grâu de Tisa „ 76 9. 9.10 76 9.16 9.20
Grâu de Pesta „ 76 8.95 9.10 76 910 9.16
Grâu de Alba-Reg. „ 76 9.— 9.20 76 9.15 9.2f

v »>. Bacica „ 75 9.— 9.10 76 9.15 9.20
Grâu ung. de Nord „ 75 —. - 76

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
Preţul per 

100 chilogr.
dela

Săcară prima U)—7j
Orz de nutreţ 60—62

n de vinars «2—64
n de bere 64 -66

Ovăs 39—41
Cucuruz (porumb) bănăţ. —

do alt soiu —
Meiu
Hrişcă —

7.06
6.65
6.60
7.60
5.70
5.40
5.86

13.—

până

6.-
7.2Í
8.50
6. -
5.45
6.40
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Cucuruz

Ovés

Mart -Apr. . . 8.31
Sept.-Oct. BoO 8 59
Maiu-Iun. ' l l 4 43
Iulie-Aug. « s 6.50
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a.8b
8.41
4.4f
5.56

6Í4f
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dela până

Sém. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc*

Slănină

Său
Prune
Lictar

n
Miere

ii
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

64

64

66

65

Ouraul ui fitil din Sifeiin,
Din 31 August n. 1898.

Hftrtle-monetă română . Camp. 9.48 vând. 9.62
Lire tnrceşti . , 0 ti -- ,-- 1
Imperiali (18 R* aur) • IP 18.97 n 19.07
Ruble ruseşti 100 â . • n 126.60 127.25
G a lb e n i................... 5.68 g 6.63
Napoloon-d’ori . , , H 9.60 • 9-54
100 Maree germane . • n 58.30 0 68 90
lavra sterling . . . s 11.90 1» 12 —

»Din vremuri frumoase«. Un vals 
din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian 
a talentului tinér dl C. S. Stănulescu. 
în extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepătorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor 
grăbi a o procura cu atât mai vîrtos, 
că se vinde pentru o coroană (şi porto 
postai)) într’un scop cultural-naţional. 
A se adresa la librăria noastră (»Tipo
grafia«, Strada Poplăcei nr. 15).

„Naţionalitatea4". Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studia de M ax N ordau  
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri, 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai, 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagine, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

Sosiţi în Sibiiu.
în  31 August n. 1898.

Hotel »îm păratu l R om anilor<: Baronesa 
Nopcsa cu fiica, din Sâncel; Vasilescu, major, 
Mihailescu, căpitan, din Bucureşti; Florescu, 
proprietar din Ig h íu ; Dr. Elekes, medic din 
Sebeşul-săsesc; Dr. Oprea, advocat din A rad; 
Hiller din Brünn, Klein din Braşov, ingineri; 
Peter, comptabil din Brad; Kralek, Jochman, 
Gscliwind, Laube, din Viena, Fleischer din Bu
dapesta, Münz din Vilány, Dorner, Schweighofer, 
din Budapesta, Nissel din Tulgheş. Essig din 
Borszék, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«; Foramitti, director, 
Dr. Folberth cu familia, din Mediaş; Morar, 
notar din Satu-nou; Weiss, neguţător de vite 
din Oradea-mare; d-na Kraidner cu fiica, priva- 
tieră din Tîrgul-Murăşului; Vilmossy, procurist, 
Marculescu cu soţia, secretar de tren, din Bu
cureşti ; Mateescu, Brătilescu, oficiali, din Câneni; 
Heitz cu fiiul, profesor din Sebeşul-săsesc; Pop 
cu fiul, culegetor-tipograf din Alba-Iulia; Dr. 
Racoţa, medic din Şeica-mare; Todorescu, friser 
din Orăştie; Perdy, profesor, Dr. Turcu, din Fă
găraş; Erdély, învăţător din Sătmar; Hejás, 
notar din Petroşeni; Bulsau, student; Glieaja, 
preot din Paloş.

Hotel »Meitzer«: Popoviciu, protopop din 
Orşova; Birg din Cluj, Hobian din Budapesta, 
oficiali; Sofia Macaveiu, Dr. Banfi, Şandru, 
Laura Czantran, din Bucium, d-na Mureşan din 
Hunedoara, p rivatieri; Oancea, neguţător de 
lemne din România; Enyedy cu soţia, cafetier 
din Orăştie.

Hotel »H aberm ann«: Ilié din Arpaşul- 
de-jos, Bratu din Sălişte, învăţători.

Bursa de Budapesta.
Din 29 August n. 1898.

Renta de aur ung. 6 * /* ................... i , , ___
■ n » » 4 • / ( .................................. — .—
„ ung. vaL cor. 4*/0 ...................................... 100.26

împrumutul căilor ferata ung......................   . 121.60
Amortii&rea datoriei căilor f a n t a  da Ost ung.

(l-a emisiune) .................................................... 122.60
Amortis area datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a em is iu n e )............................   102.—
Bonuri rurale ung.............................................   98.—

„ „ croate-slavone . . . . . . 99.—
Obligaţinnile desp. regaliilor . .  . . . . 101.50
împrumut cu premiu ung..................................166. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140. -
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .......................   , 102.50

* de argint a u s tr ia c ă ................................. 102.26
* de aur austriacă . ................................. 128.60

Losuri austriaco din 1860 ............................   160.26
Acţiunile băncei austro-ungare .................... 955,_

» n  de credit ung. . . . . .  —,—
„ I, de credit austr........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit fi
economii „Albina“ .................................   . 102.—

A r g in tu l .......................................................... 5,86
Galbeni Îm p ă ră te ş ti ....................................... 5,68
Napoleon-d’o r i ...........................................  , 953
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................... 6&80
London 10 Livree ster lingi . . . . . . .  12006

Bursa de Viena.
Pin 29 August n. 1898.

Renta da aur 6°;............................. ....  . . —
» » * ........................................

Renta ung. Jv. c. 4 « / , ............................   100.—
împrumutul căilor ferata ung ..............................122.—
Amortizarea datoriei căilor fsrate de Ost ung

(I-a emisiune) . . . ...................................... l 0i.75
Amortis area datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ............................................... 121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  . , . . 98.—

„ n croate-slavone........................... 199.—
împrumut cu premiu ung..................................... 166.—
Losuri pentru regularea Tisei fi Seghedin . 160.— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.46

„ ,  argint austriacă . .............................. 101.80
,  1 aur a u s tr ia c ă ..................................... 123.30

âjesnn austriaco din 1860 .............................  160.26
Acţiarifle băneai austre-nugare . . . . .  955.— 

■ » de credit ung. . . . . .  —
a „ d e  credit aosti.......................—

A rg in tu l ..........................................................  6.68
Galbeni îm p ă ră te ş ti .......................................  6.64
Napoleon-d’o r i ............................   9.63
Mărci 10O imp. germane........................................58.82
London 10 Livro* sterlingi.............................  120 05

Bnrsst de BuooreştL
Din 17 Acgust v. — 4 ore p. m. Caua
Renta rom. per 1875 6°/0 ........................................ 100
Renta română amort. 5«/, ..................................  97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° /o ........................ ....  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / o ........................  100
împrumutul municipal 6»/t .............................  97
Scrisuri func. rurale 6 % ..................................  —
t, » » „ 1*1* .........................  —
Ide» urbane 7•/» ................................................  ...

» = 6*/t 1*2
» s B°/o . . . • .............................  87

Banca Naţională (100 Ici vărs. Inti.) . . . .  146.cO
Soc. Dtcia-Rom. (260 lai v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Aaig. Naţ. (200 lei vărs)........................ 467
Soc. rom. de reasig...........................................   . 118
Soc. rom. de con. (260 lei v ă r s . ) ..........................106
Oblig. Casaai P ensiun ilo r........................................280
Agio . ................................................  —

S c h i m b ;
Londra 3 luni . . . .  . . . . . . .  —

„ cok . , . , v, » e * • * e t
Berlin 8 Inni • .......................   —

rí™ : r
Agio ................................................; ! ’. ! *  —

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreill Balteş, 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt,
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Copiii de şcoală
află cele mai bune perii de dinţi, haine, pér, toate recuisitele 
pentru curăţirea dinţilor, piepteni pentru frisat bureţi, petece 
pentru spălat şi frotat, precum şi toate săpunurile de toaletă în 
calitate recunoscut excelentă şi pe lângă preţuri solide numai în

Parfüméria Meitzer, S ib i iu ,
edificiul comandei de corp. [839] 42—

3oI oIoIoIoIoIoIoIoI oIoIoI oI oI o1o1oí.O'OÍa LoíaIo 'oío1oTftóld w  w  w  cjs w  w  ©Io w  g|o ©Jo ©Io w  e*s> w  w  ©*s W w  W eio ©*9 w  e*a w  w

Depositul fabricei de încălţăminte din Mödling,
Sibiiu, strada Cisdădiei nr. SO.

Recunoscut ca cel mai bun isvor pentru procurarea de încălţăminte durabilă 
şi ieftină. Este deci un avantajos nepreţuit, ca înainte de a-’ţi procura încălţămintea 
pentru toamnă şi iarnă, să cercetezi

depositul de încălţăminte din Mödling.
Papuci cu zug, simpli şi împodobiţi dela 3 fl. In sus. Papuci de dame, de'a 

2 fl. 80 în sus. Cisme pentru domni, papuci de pănură şi pânză, papuci cuptuşiţl 
de iarnă, pentru dame, domni, copii, forma cea mai plăcută, alegere după plac, 
preţuri potrivite, durabilitate mare, se pot căpăta numai în

[1662] 1—16
Depositul de încălţăminte din Mödling,

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 2 0 .

„ D E T U N A T A “,
institut de credit şi de economii, societate pe acţii

î n B  u cium.

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 
6%  interese când terminul de abzicere este minimul de 6 luni.

La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luniLa depuneri cu termin ae aozicere 
5  solveşte 57*%  interese după depuneri.

[965] 21- Directiunea institutului.

îu cancelaria advocaţială a subscri
sului află imediată aplicare

un candidat de advocat român,
Salar lunar 50 fl., afară de aceea 

dela execuţii, licitaţii şi pertractări afară 
de centru pe lângă spesele efective încă 
câte 2 fl. de flecare causâ. Ofertele le 
primesc însuşi. [1647] 2—3

Yerşe ţ ,  24 August 1898.
]>r. X. Popoviciu, 

advocat.

Doi mari Metropoliţl ai Românilor
Andrem bar. de Şagnna

fi
Alexandra Sterca Şuluţin.

— Portrete frumoase. —
Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri in casa fiecărui Român. 
Preţul unui exemplar 2S er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
«mşm*

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fava.

Agenţi solizi
pentru vânzarea de hârtii de stat şi losuri de împrumut 
pe lângă plătiri în rate, se primesc ori-unde. — Oferte la

Eduard Urban în Brünn,
bancher, Gr. Platz 2 5 , casa proprie.

F irm a ex istă  din 1869.
Afaceri uşoare, pentru-că preţurile sünt ieftine. Provisie bună.

Liste de tragere în  limba română. [i624] 3 5

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învâţătorul Munteanu
împărtăşesc« economilor cele mai de lipsă eunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
Vi

BOALELE CONTAGIOASE
stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.

De
Tormay Béla.

(184 pag. mari.)

Carte* costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păr* del*

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

m ű i m  i i  o » ™ . I  „ T i p o g r a f i a “ ,  s o c .  p e  a c ţ i u n i ,  S i b i i u . Diplomă de onoare.

S e  recom andă a  executa urm ătoarele:

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă  ş i  de cununie
Carte şi epistole

NMI Circulare şi preţ-curenturi

M a re  d ep o sit
m erte , cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Comande din afară
se efectuesc repede.

Bilete de visită
după plac ş i  cerere

Mare deposit
da hârtie de scris şi concept, precnn şl hârtie lini 

de epistole
cu plieuri în casat«.

mi

Diferite cărţi tientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate.

J?i*eţni*i foarte  moderate.

■

Biblioteca poporali a „Tribunei“ |
. . . . . . . . . . . . . . . L i

român-germar. şi german-român.

Strada Poplăcii Nr, 15. | w (%

i n  î m i A Q O
®1L ®( I  Strada Poplâcii Nr. 15, j
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